

**Подготовительный комитет Конференции  
2010 года участников Договора  
о нераспространении ядерного оружия  
по рассмотрению действия Договора**

27 April 2007  
Russian  
Original: English

**Первая сессия**

Вена, 30 апреля — 11 мая 2007 года

**Усилия Японии в области образования по вопросам  
разоружения и нераспространения**

**Рабочий документ, представленный Японией**

**Введение**

1. Япония четко заявила международному сообществу о том, что она является государством, приверженным миру и стремящимся к построению безопасного мира, свободного от ядерного оружия. Являясь единственной страной, пережившей катастрофические последствия атомных бомбардировок, Япония целеустремленно добивается того, чтобы Хиросима и Нагасаки никогда не были забыты и не допустить повторения таких трагедий. В то же время мы признаем, что для достижения цели ядерного разоружения и нераспространения требуются долгосрочные усилия нескольких поколений, поскольку она тесно связана с национальной безопасностью каждой страны. Поэтому чрезвычайно важно передать наше стремление к миру и нашу коллективную память и опыт в области разоружения и нераспространения будущим поколениям. Преследуя эту цель, Япония придает важнейшее значение образованию по вопросам разоружения и нераспространения, особенно среди молодого поколения. Вместе с тем более молодое поколение может вносить свой собственный вклад, выражая новые взгляды на будущее при решении проблем, с которыми мы сталкиваемся в настоящее время. На этом фоне Япония предпринимала инициативы в области разоружения и нераспространения. Настоящий рабочий документ преследует цель поделиться информацией об усилиях Японии в этой области с другими государствами — участниками Договора о нераспространении ядерного оружия, с тем чтобы содействовать дальнейшему просвещению по вопросам разоружения и нераспространения.

**I. Программа стипендий Организации Объединенных Наций**

2. Каждый год, начиная с 1983 года, Япония приглашала порядка 25 перспективных дипломатов со всего мира в Японию и на данный момент их число достигло более 620 участников. В рамках этой программы стипендий участники информируются о политике в области разоружения и нераспростра-



нения, проводимой Японией. Программа включает в себя посещение Хиросимы и Нагасаки, где участникам предоставляется возможность осмыслить опыт Японии, пережившей атомные бомбардировки. Многие из дипломатов, принявших участие в этой программе, в настоящее время активно трудятся на переднем крае глобальной разоруженческой дипломатии. Япония будет и впредь активно содействовать осуществлению этой программы.

## **II. Конференция Организации Объединенных Наций**

3. Каждый год, начиная с 1989 года, Япония являлась организатором конференций Организации Объединенных Наций по вопросам разоружения в различных городах, на которых известным экспертам в области разоружения со всех стран мира представлялась ценная возможность проводить полезные дискуссии. В августе прошлого года такая конференция была проведена в Иокогаме и посвящена теме «Кризис, порождаемый тревожным процессом ядерного распространения, и региональный и международный мир и безопасность», и на ней был проведен весьма содержательный обмен мнениями. В этом году такая конференция будет проведена в августе в Саппоро.

## **III. Гражданский форум**

4. В августе 2003 года в ходе Конференции Организации Объединенных Наций по вопросам разоружения в Осаке был проведен гражданский форум по вопросам образования в области разоружения и нераспространения при участии 50 преподавателей из начальных и средних школ в Осаке, должностных лиц из международных организаций, а также различных экспертов по вопросам разоружения и нераспространения. Кроме того, в июле 2004 года в ходе Конференции Организации Объединенных Наций по вопросам разоружения в Саппоро был проведен гражданский форум по вопросам образования в области разоружения и нераспространения, на котором преподаватели и эксперты провели активный обмен мнениями.

## **IV. Материалы министерства иностранных дел («Белая книга» и стартовая страница)**

5. В 2002 году министерство иностранных дел Японии опубликовало на японском языке «Белую книгу» по вопросам разоружения, озаглавленную «Политика Японии в области разоружения», которая была переведена на английский язык в 2003 году. В 2004 году на японском и английском языках вышло обновленное издание под названием «Политика Японии в области разоружения и нераспространения». В 2006 году вышло третье издание на японском и английском языках. Министерство иностранных дел также подготовило и регулярно обновляет содержательную стартовую страницу, на которой размещена информация о деятельности Японии в области разоружения и нераспространения.

## **V. Участие в работе Группы правительственных экспертов Организации Объединенных Наций**

6. Япония принимала участие в работе Группы правительственных экспертов по образованию по вопросам разоружения и нераспространения, учрежденной в соответствии с резолюцией, принятой Генеральной Ассамблеей Организации Объединенных Наций на ее пятьдесят пятой сессии в августе 2000 года, в которой Генеральному секретарю было предложено подготовить исследование по вопросам разоружения и нераспространения. Два года спустя эта Группа представила Генеральному секретарю доклад, содержащий ряд рекомендаций на ближайшую и долгосрочную перспективу, которые легли в основу проектов резолюций, принятых Генеральной Ассамблеей в 2002, 2004 и 2006 годах.

## **VI. Приглашение экспертов по вопросам разоружения**

7. В соответствии с рекомендациями, изложенными в исследовании Организации Объединенных Наций, посвященном образованию по вопросам разоружения и нераспространения, правительство Японии с 2002 года приглашало видных ученых по вопросам разоружения и нераспространения. В ноябре 2002 года д-р Катлин Салливан, представитель организации «Преподаватели за социальную справедливость», была приглашена для проведения учебного тура по вопросам ядерного разоружения в Японии, в котором приняли участие учащиеся старших классов, руководители гражданских организаций и «хибакуши», жертвы атомных бомбардировок из Хиросимы, Нагасаки и Токио.

8. Кроме того, на данный момент в Японию были приглашены следующие эксперты:

д-р Натали Голдинг из Программы по вопросам глобальной безопасности и разоружения Мэрилендского университета — в январе 2004 года

профессор Уильям Поттер из Монтерейского института международных исследований — в феврале 2005 года

д-р Жан Паскаль Зандерс, директор проекта по предотвращению распространения биологического оружия — в феврале 2006 года

д-р Оуэн Грин, эксперт по вопросам стрелкового оружия и легких вооружений — в марте 2007 года.

## **VII. Семинар по разоружению и нераспространению**

9. Центр по содействию разоружению и нераспространению в Японии провел в сентябре 2005 года в течение двух дней семинар по разоружению и нераспространению. Цель семинара заключалась в углублении понимания последних тенденций в сфере разоружения и нераспространения, прежде всего теми, кто хотел активно вносить вклад в эту деятельность в будущем. Кроме того, в 2006 и 2007 годах в течение трех дней проводился семинар, на котором были представлены сообщения, охватывавшие широкий диапазон взаимосвязанных вопросов и вызывавшие живой обмен мнениями среди его участников.

В работе семинара также приняли участие лекторы из министерства иностранных дел.

### **VIII. Усилия в интересах мира, предпринятые местными органами власти**

10. Хиросима и Нагасаки, единственные города, которые пережили атомные бомбардировки, провели ежегодную мирную церемонию в августе в надежде на то, что они никогда снова не станут свидетелями такой трагедии. На церемонии перед многими японцами и представителями мировой общественности мэры Хиросимы и Нагасаки провозгласили мирную декларацию, в которой содержался призыв к миру и выражалась надежда на то, что ядерное оружие никогда больше не будет применено.

11. В 1982 году мэры Хиросимы и Нагасаки выступили с инициативой созыва всемирной конференции мэров за мир, и эта конференция проводится каждые четыре года для того, чтобы стимулировать города к сотрудничеству в деле полного уничтожения ядерного оружия. В последний раз она созывалась в Хиросиме в 2005 году, и в настоящее время в число ее государств-участников входит 1508 городов в 120 странах, включая крупные города в государствах, обладающих ядерным оружием.

12. Вместе с Международной ассоциацией по изучению проблем мира города Хиросима и Нагасаки организовали учебные курсы по вопросам мира в университетах по всему миру путем распространения методических материалов по вопросам обеспечения мира и направления лекторов, специализирующихся в данной области, разработки типовых университетских учебных программ по вопросам обеспечения мира и обмена мнениями и методологией.

13. Правительство Японии поддержало ряд усилий местных органов власти, университетов, неправительственных и других организаций по проведению выставок в иностранных государствах, связанных с атомными бомбами, включая выставки, посвященные атомным бомбардировкам Хиросимы и Нагасаки в Ла Пасе, Боливия, в августе 2006 года.

### **IX. Новые инициативы**

14. На основе этих усилий Япония намеревается выдвинуть следующие новые инициативы, направленные на развитие образования по вопросам разоружения и нераспространения:

#### **A. Студенческий дискуссионный кубок «Разоружение и нераспространение»**

15. Япония считает, что важно не только информировать молодое поколение о трагедии, вызванной ядерным оружием, но и развивать его критическое мышление. Исходя из этого Япония намеревается приглашать учащихся из нескольких стран, в том числе из государств, обладающих ядерным оружием, и проводить дискуссионный конкурс с участием японских учащихся, с тем чтобы предоставить им возможность получить знания из первых рук и мыслить прагматическим образом.

**В. Использование японских комиксов**

16. Для того чтобы обратить внимание на этот довольно сложный вопрос, было бы целесообразно воспользоваться инструментом, который очень популярен среди молодых людей. Одним из этих инструментов являются японские комиксы, часть японской поп-культуры, которые приобрели популярность в течение последних десятилетий. Они могут эффективно информировать японскую молодежь по этому вопросу.

---